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M a r ib o r «  d n e  9. j u l i j u  1920 ,

hsserati ali oznanila
se računajo po K 1.80 
od enoredne petitvrste i 
pri večkratnih oznanilih 
—  popust

‘„Straža“ izhaja v pon- 
deljek, sredo in petek. 
Rokopisi se ne vračajo,

Z uredništvom se mor« 
govoriti vsak dan od 
11. do 12. ure dopoldne.

Letnik X II

K r a l j e v  d a n ,
Pri zadnjem regentovem obisku je v nekem me

stu na Hrvaškem priprosti krnet pozdravil preslolo - 
naslednika Aleksandra: „E, kraljeviču, dugo smote 
čekali, a ipak si došao.“ Klasičen je ta pozdrav iz 
ust priprostoga človeka: izraža jedro vse naše zgo
dovine, vseh naših teženj. Globoko v duši našega tro- 
rmenega naroda je kakor iskra tlela neka nedopoved
ljiva slutnja, da pride od nekod rešitelj. Ta slutnja 
odseva iz narodne pesmi in pripovedke o kraljeviču 
Marku in o kralju Matjažu, tej slutnji so na različ
ni način dali duška naši pesniki, politiki In učenja
ki. Dolgo smo čakali in koprneli . . . Naše oči so se 
ozirale po gorah, od koder neki pride osvoboditelj.

Svoj čas so nekateri o nadvojvodu Francu Fer
dinandu mislili, da bo on „Izrael odrešil“, da bo z 
njegovo zavlado prisijala pravica tudi Slovanom. A 
varljivo je bilo to upanje. Mož je bil zvest saiaodrž- 
nirn tradicijam svoje hiše: izkoriščati narode druge
ga proti drugemu. Morda bi bili Hrvatje dobili od 
njega kak prijazen smehljaj, da bi ž njih pomočjo 
brzdal madžarsko oholost, pa samo to. Za Slovence 
ni imel ničesar. Njegov ideal je bila centralistična , 
močna, nemška Avstrija. To so potrdili, poznejši do
godki. Novi cesar Karel si je bi’ poklical v svojo bli
žino same bivše zaupnike Franca Ferdinanda. In ti 
so pokazali vso svojo državniško modrost in pravi - 
eoljubnost — v strogo nemškem kurzu. Na tej strani 
ni bilo moža, po katerem bi naj prišel spas tistim, ki 
so dolga stoletja tičali v senci sužnosti in Čakali na 
odrešenje.

Konečno je prišel. Iz vzhoda je vzšla luč. Na 
čelu viteškega srbskega naroda je prišel kralj osvo
boditelj. Kralj domače krvi ali kralj tujega rodu, to 
je po duhu svetovne zgodovine največja odlika in 
največje ponižanje narodov. Imamo kralja svojega 
rodu. Cim bolj premišljujemo svojo zgodovino, svoj 
jezik, svoje običaje, svoje dušne in telesne lastnosti, 
tem jasneje nam stopa pred oči naša enotnost v krvi 
in plemenu. Veliko bolj enoten narod smo mi, kot so 
n pr. Italijani in Francozi. Tam so se po dolgem in 
deloma umetnem procesu prvotno zelo raznorodni ele
menti strnili v enoto ter se oklenili enega jezika in 
ene državnosti. Pri nas je ta enotnost zasajena v 
naravi, le sovražne sile so nas držale narazen in

nam odkazale pot razvoja na razne strani. A kar je 
Bog združil, naj človek ne razdružuje.

Imamo kralja svoje krvi in sicer v i t e š k e 
ga  k r a l j a .  Nikdar ni noben kralj zapuščal S svo
jim ljudstvom svoje zemlje v tako strašnih okolišči
nah, kakor je zapuščal kralj Peter Srbijo v zimskem 
času skozi divje albanske gora Hotel je piti kelih 
trpljenja s svojim ljudstvom, dasi bi se bil lahko po 
zložni poti pravočasno umaknil na varno. V vsej ne
sreči je ostal zvest svojemu narodu in narod je ostal 

/zvest njemu. To je viteško.
Kako vse drugače je ravnal bahati cesar Vi - 

Ijem in njegov ponižni sluga cesar Karel ! Dokler mu 
je bila sreča mila, je samozavestno klical: Vzdržati 
do konca! in je brez srca gnal; milijone v žrelo smr
ti. Ko je pa prišla ura nesrdče za njegov narod, je 
pobasal svoje milijone in jo strahopetno popihal v 
varno deželo, odkoder prede svoje zahrbtne spletke. 
Nemški narod pa ga preklinja. Mi se pa klanjamo 
svojemu viteškemu kralju ob njegovem 77. rojstnem 
dnevu. Visoka leta, bolezen in prestane vojne težave 
so ga sicer zlomile, a nam je zato tem bolj častitljiv. 
Srbski narod, ki ga najbolj pozna, ki je ž njim trpel 
nepopisne muke, gleda vanj s svetim spoštovanjem . 
Vladar naše države je vse kaj drugo, kakor so bili 
drugi mogotci, ki so mislili, da so ljudstva le za njih 
na svetu in so svojim družinskim koristim vedno pod
rejali ljudske koristi. Naš jugoslovanski kralj je 
simbol, je poosebljenje naše narodnostne in državne 
ideje, on je prvi služabnik vzvišene ideje : ujedinjen
ja in blagobiti celokupnega našega naroda.

Monarhistična oblika naše države jamči dr - 
žavljanom stokrat več slobode, kakor n. pr. boljševiš- 
ka republika v Rusiji, kjer mesto slobode gospoduje 
le strahovlada, kjer pustijo ljudi celo gladu umirati, 
samo zato, ker jim niso možgani zrastli po boljševi- 
škem kopitu.

Kot kristjani spoštujemo v kralju od Boga po
stavljeno oblast, kot državljani vidimo v kraljevi 
kroni izraz našega ujedinjenja in naše države, kate
ro smo dolgo in težko pričakovali, pa smo jo vendar 
učakali. <P ^  '

Spasi, Bože, našega kralja in usliši nas na 
dan, ko zanj prosimo!

Koroško.
Na Koroško gledamo vedno z nekaterim str a - 

bom in navajeni smo, da nas zadenejo od te strani 
različna neljuba presenečenja. Tjoda sedaj se nam 
ni, kar zadeva ljudsko glasovanje, pač ničesar bati. 
Lahko izpade bolj ali manj ugodno,!1 toda slabo izpa
sti ne more. Naredimo sledeči račun. Pas A obsega 
cel poprejšnji Grafenauerjev, državnozborski volilni 
okraj, izvzemši občino Jezersko ter mežiško dolino , 
ki pripadeta, k 'Jugoslaviji brez glasovanja. Od po -. 
prejšnjega državnozborskega okraja odpade torej ne’ 
kaj za nas ugodnih občin, za.to pa pride v pas A tu
lli severni breg Drave, namreč velikovški sodni o- 
kraj, del celovške okolice in občine ob južni obali 
vrbskega jezera. A tudi tukaj niso za nas vse obči
ne enako slabe, tako na primer bosta stari slovenski 
trdnjavi Loga ves in Škofiče ob Vrbskem jezeru .go
tovo v,polni meri izvršili svojo dolžnost.

Pri zadnjih državnozborskih volitvah je zma - 
gai Grafenauer z neznatno večino nekaj stotin gla - 
sov. Ako sedaj upoštevamo, da sedaj nekaj dobrih 
občin odpade, pride pa več občin, deloma manj ugod
nih, stoje za nas razmere nekoliko manj ugodno, ka
kor so pa bile pri državnozborskih [volitvah. Raču - 
riamo lahko, da bodo vsi ali skoraj vsi oni, ki so 
nekdaj glasovali za slovenskega poslanca, tudi sedai 
glasovali za Jugoslavijo, kajti kdor je imel pod prej
šnjim nemškim pritiskom značajnosti jn zavednosti 
dovolj, da je glasoval za našega kandidata, je bil 
gotovo odločen Jugoslovan. S tem bi torej, še imeli 
slabo večino, K temu pride pa še nekaj za nas ugod
nih razmer. Predvsem, da sedaj glasujejo tudi žen
ske in med njimi je položaj za nas brez primere u - 
goclnejš', kakor pa pri moških. Zenske so manj zaha
jale v gostilne, manj obiskavale meštari«, trge, se 
manj pajdašile z raznimi nemškutarskimi prvaki, in 
vsled tega ostale bolj slovenske. Dalje se vrši glaso
vanje pod našo upravo in ne bo pritiska od raziič - 
j:i i h - n em šk u tarskih prvakov. Iz glasovalnega ozemlja

> je odšlo vse polno nemških uradnikov, učiteljev in 
drugih agitatorjev, razni nemški bogataši so sedaj 

; pod državnim nadzorstvom in njihov gospodarski 
i vpliv je v znatni meri zlomljen. Vsled vseh teh raz- 
I mer bo ljudstvo v znatnem'delu oproščeno onega pri- 
; tiska, pod katerim je stalo pri vsakih poprejšnjih vo- 
I litvah.
I Tako izglodajo stvari, če jih ogledamo teore

tično.;
j Dejansko so pa sedaj razmere sledeče:

Jako dobro stoji naš slovenski Rož in se raz- 
j vi,ja vedno bolje. Stare slovenske trdnjave, kakor St. 
j .fanž, Selo bodo dale 00% in čez. Seveda bo dobro 
j naredil tudi St. Jakob. Slaba je v Rožu zlasti Bistri- 
j ca, a to radi organizacije socijalnih demokratov, ki 

je v. nemškutarskih rokah. Rož meji proti Beliaku na 
zavedne slovenske občine, kjer pa ni glasovanja. V 

j Rožu lahko računamo z gotovostjo na 70% in čez. 
j Ob Vrbskem jezeru imamo nekaj dobrih občin, ka - 
i kor že omenjene Logaves in Škofiče, Bilčovec m Ho

diše tudi ne bosta slabi, Kohnara. ves, kjer delujeta 
znani župnik Arnuš in stari, narodnjak Mätija Pro - 
sekar, se silno boljša. Pliberški sodni okraj je tudi 

i za nas ugoden. Občine,. kakor Blato, Smihe, bodo 
i dale do 90 %, mesto Pliberk da. samo 20% do 25%, a 
j to šteje na splošno malo. Vsekakor računamo tudi tu- 
j kaj na 70% glasov v celem okraju. Dobro stojita tu- 

okraja Dobrlavas in Železna Kaplja. Slabo je na le- 
j vem bregu Drave. Nemškutarska mesta in trgi bodo 
' seveda, glasovali za. Avstrijo, toda kjer so kmetske 
občine zavedne, se glasovi maloštevilne nemške pur
garlo razgufoe. Severno od Drave je pa vpliv Ge - 
lovca in Velikovca, deloval: ©eia desetletja tudi na ve- 

! like m lepe kmetske občine. V celovški' okolici je Zih- 
I polje, kjer je doma Jaka Lučovnik, znani nemšku- 
j tarski državni poslanec in Kirschner. predsednik de- 
J žolnega kulturnega sveta. Na drugi strani je znani 

Grabštajn, zibelka in ognjišče prosi uloga Bauern -

i bunda. Tudi v teh dveh občinah, trdnjavah nemšku- 
tarije, se razmere boljšajo in sedaj računamo lahko 
že z gotovostjo na 30% naših glasov. Slabe so tudi 
Pokrče pri Grabštajnu, tik ob demarkacijski črti, ne 
koliko4- boljši je Zrelec tik pred Celovcem. Iz velikov- 
ške okolice poznajo po svetu zlasti divne Vovbre, kjer 
so počenjali Nemci znane okrutnosti/z našimi ranjen
ci in jetniki. Tudi v Vovbrah se opaža boPšanje. Ve
likovški purgarji ostanejo seveda pri starem. Vseka
kor smemo pričakovati dobro čez 60%, morda celo do 
70%. Na splošno sfe razmere za nas. vedno boljšajo.

Koroška je kot barometer, kjer se razpoloženje 
neprestano dviga in pada. Sedaj se opaža že nekaj 
časa trajno' bdi'Sanje, pride lahko kakšna stvar, da 
začne padati, toda toliko se ue more poslabšati več , 
da bi bila naša večina ogrožena. Bolj verjetno je, da 
bomo še napredovali.

Na Koroškem je sedaj neprestano gibanje. Vse
povsod so veliki shodi, ljudstvo se/ porniče vedno go
ri ih doli ob Dravi s shoda na shod. Ros da veliki 
shodi nimajo posebnega pomena, novih pristašev pač 
ue pridobe,- toda, stari se utrdijo in navdušijo, mani
festacija dvigne duha, zlasti na.Koroškem, kjer po
prej Slovenci niso mogli javno nastopati. Glavno de
lo je pa seveda podrobna agitacija in organizacija , 
kakor jq imajo tako imenitno izpeljano NemcL Vkljub 
naš: zasedbi imajo Nemci še vedno za, agitacijo lažje 
stališče. Nemci imajo namreč vsepovsod najboljše a- 
gitatórje. Razni krčmarji, trgovci,: možje, ki so po 
prej kaj veljali pri občini ali pri drugih oblastih, in 
toliko drugih oseb je z vsemi' svojimi osebnimi kori
stmi zvezanih z Avstrijo. Poprej so veljali vse, se
daj ne veljajo nič in od naše države nimajo ničesar 
pričakovati. Bilo bi gotovo neumno, ako bi hoteli pri
dobiti take ljudi. S tem bi samo odbili druge, kmete 
iu delavce, starih nemškutarjev pa ne pridobili, ker 
mi jim ne moremo nikdar dati toliko, kolikor so imeli 
popre’. Napram njim samo trda pest, da vidi ljudstvo 
našo moč. Tudi, ako se v posameznih slučajih tak 
človek nam hlini, ostane vedno nasprotnik in srce ga 
vleče tja, k er je poprej žel blago in slavo. Tlaki lju
dje delajo za Avstrijo z vso trdovratnostjo, prebivajo 
med ljudstvom, žive ž njim. Naš uradnik ali učitelj 
je pa veliko bolj daleč.

Najbolj razveseljiv pojav za nas so ženska dru
štva, ki se ustanavljajo vsepovsod. Sedaj je že orga
niziranih nad 3000 žensk. Te bodo seveda vse tudi 
naše volilke in agitatorice. Začele so izdajati tudi 
svoj list, ki se imenuje „Koroška Zora“. Izgleda zelo 
priprosto, urejevan je pa zelo spretno in po vsebini 
stoji na visoki stopinji. Vse je tako priprosto, dostop
na tudi priprosti ženici, a vendar jezikovno pravilno 
in po Vsebini umetniško.

Razmere ne stoje torej v pasu A slabo, obra
čajo se vedno na boljše, ako se sedaj še borimo, se 
ne borimo več za. pas A. ampak za pas B. Kolikor 
bolje izpade v prvem, toliko več upanja imamo, da 
z adobim o dr u geg a.

politične vest
Jugoslavija.

N a r o d n o  p r e d s t a v n i š t v o  obravnava 
v svojih sejah med debatami poslancev volilni red, 
ki se sprejema točko za točko. Včeraj so prinesla li
beralna glasila vest, da je bil sprejet od narodnega 
predstavništva tudi kaneelparagraf. Proti kancelpa - 
ragrafu je ostro nastopil sam Protič in opozoril libe
ralce, naj ne izzivajo s tem paragrafom nad polovi - 
co naših državljanov. Socialisti in demokrati so se 
seve spustili v govorniški boj glede kancelparagrala 
in napadali duhovščino. Clan Hrvatske zajednice po
slanec dr. Polič, ki je pri tej priliki v družbi socia
lista Korača zabavljal čez duhovščino, je konečno 
sam izjavil, da je sicer sam zagovarjal kancelpara,- 
graf- vendar glasoval pa ne bo zanj. Nato je bil 
sprejet vladni predlog § 95, a brez kancelparagrala,

! katerega so hoteli demokrati vriniti v § 95. Toliko je 
resnice in sedaj bo menda konec strašila o kancel - 
paragrafu, ker Jugoslovanski klub je sklenil, da ho 

I vodil boj proti temu paragrafu do skrajnosti.
M i n i s t r s k i  o d b o r  bo sedaj začel z fe -

I konstrukcijo pokrajinskih viad. Glede Bosne in Dal
macije je že dosežen sporazum. Hrvatski demokrati 
zahtevajo za-se samo notranje poverjeništvo, Narodni 
klub pa bana in poverjeništvo za uk in bogočastje .



Veliko, (ežkoče bodo pri preosnovi ljubljanske vlade , 
ker se ministrski predsednik tozadevno preveč pri- 
bližuje demokratom z namenom, da. bi spanja vlada 
še dalje životarila, ali pa da bi tudi pri''mogoči no
vi vladi demokrati bili zastopani. ,

P r e d  n a r o d n i m  pr  e d s t a v  n i š  t vom 
sa je tudi obravnavalo nasilno postopanje demokra 
tov naprarn občinam v Dalmaciji, kjer demokratska 
vlada kar brez vsakega vzroka odstavlja in razpuš
ča občinska zastopstva in vzpostavlja svoje stran - 
tarske komisarje. * >r

V.J3 e o g r a d u se bo vršil 1. avg$§ta sesta
nek socijalnih demokratov pokrajinskih vlad, da bo
do rešili stanovanjsko vprašanje.

Konfei*enca v Spa-1.
(S p a a, staro belgijsko mesto v pokrajini Lüt

tich, kjer sedaj zboruje vrhovni svet mirovne^konfe- 
i-ence, je znamenito kopališče že iz 12. stoletji!. Ta
mošnji zdravilni vrelci so bogati na ogljikovi kislini 
in vseóujejo zelo velike množine žvepla. Mèsto šteje 
okrog 10.000 prebivalcev, ima lepo, katoliško župno 
cerkev, sezidano leta 1884. Kopališke s svojimi kras
nimi kopališkimi stavbami ima svetoven sloves. Tu 
di lega mesta na gričih, ki so obraščeni ž lepimi go
zdovi, je kaj lepa in mična, vslètt česar je dobilo to 
mesto kot mednarodno zdravilišče svetovni sloves.)

D n e  5. j u 1 i j a se je  v r š i l a  p r v a  s e 
ja spaiške konlerence v gradu Villa Freineuse. Pred
seduje belgijski ministrski predsednik Delacroix. Te 
konlerence se udeležuje tudi nemška deputacija: dr
žavni 'kancler Fehrenbach, minister hrambe in gene- 
i-al Seekst Na dnevnem redu je: Izvedba pogojev
vojaškega značaja, vprašanje obnovitve, dobava pre
moga, kaznovanje vojnih krivcev m vprašanje Gdan
skega. v / ' ’ •

K o j p r i  p r v i ' s e j i  je izpovedal nemški dr
žavni kancler, da ima nemški narod voljo izpolniti 
prav vse naložene mu mirovne pogoje.

S e j a o d C. t. m. se je pečala z ,, vprašanjem 
izvedbe vojaških, pomorskih in zrakoplovnih klavzul 
versailleske mirovne pogodbe. Nemški brambni mini
ster je opravičeval zakasnitev izvedbe teh klavzul 
radi slabega gospodarskega položaja v Nemčiji. Ne- 
nemški udeleženci konference so zahtevali od Nem
cev, naj jim napovejo rok, kedaj mislijo izpolniti vse 
te vojaške klavzule.

Italija. i j
R a d i  k r i t i č n i h  n o t r a n j i h  fc>a z m e r 

v Italiji sodijo politični krogi, da pride v- najkrajšem 
času do direktnih pogajanj med Italijo ih Jugoslavi
jo. Smatra se, da bo tokrat Jugoslavija glede Reke 
In Jadrana na dokaj boljšem stališču kot pred mes
ci. Pogajanja bo vodil na italijanski strani grol Sfor
za, na naši pa dr. Trumbič, ki je od naše vlade to - 
zadevno že vsestransko podučen in pooblaščen.

I t a l i j a n s k o  k r v o l o č n o s t , . ,so doka - 
zali Italijani na praznik sv. Cirila in M'éióda v Pr- 
vačini. Slovensko ljudstvo v zasedenem ‘b'žčMjn je 
slavilo med kresi in sprevodi praznik slovanskih a- 
postolov. V Prvačini so napadli slovesni ^prevod ka
rabinjerji s streli. Spopad je zahteval 14. ranjencev, 
med temi 4 težke. Tudi župnika iz Prvačme so za
prli Italijani, a zopet izpustili. Celo italijansko časo
pisje se zgraža nad italijansko krvoločnostjo.

M ed  I t a l i j a n i  in A l b a n c i  so s t r a 
š ne  k o l o b o c i j e .  Albanska vlada v Tirani — 
podkupljena od Italijanov — je baje organizirala šte
vilne čete, katere se bodo bojevale prqjti vstašem. 
Tiranske čete so z bombardiranjem uničile mesto 
Kroja. Tudi Valono so poizkusili Italijani zopet pri
svojiti, a so bili odbiti z izgubo 485 mrtvih in mno
goštevilnih ranjencev, so utekli pa svoje bojne la - 
dje ter prepustili Albancem 7 topov, 39 brzostrelnih 
topov in 700 pušk. Italija je po pariških vesteh 
ponudila Albaniji sporazum pod pogoji: Italija pri
znava tiransko vlado, italijanske čete se umaknejo iz 
Albanije; Italija si prilasti sladke studence okrog 
Valone za 'dobavo pitne vode za ladije in Albanija ji 
naj povrne stroške, katere je imela Italija z zgradbo 
albanskih cest. Vrhu tega bi še naj albanska,.vlada 
zbrala 50.000 mož v obrambo Albanije proti Srixjm.

Avstrija-
N o v a  v l a d a  v A v s t r i j i  je sedaj na po

dlagi proporca sestavljena sledeče: Predsedstvo ka
bineta in vodstvo državne pisarne je poverjeno dr - 
žavnemu tajniku krščanskemu socijalcu dr. Mayer-u 
Za njegovega namestnika je izvoljen državni tajnik 
Hanusch. Za notranje zadeve dn uk državni tajnik 
dr. Breisky„ vodstvo državnega urada za pquj? pre - 
vzame državni podtajnik dr. GlöcM, vodstvo i clržav - 
nega urada za bogočastje državni podtajnik Miklasj 
pravosodje dr. Roller, finance dr. Reisch, poljedel - 
stvo in gozdarstvo Haueis, trgovino, obrt in javna 
dela Heinl, in socijalno upravo Haniiscjp za njego 1 
voga pomočnika pa državni podtajnik dr. .Resoh, vo - 
dstvo oddelka za ljudsko zdravje prevzame državni 
podtajnik dr. Tandler, zunanje posle dr. 0Renner, 
hrambo dr. Deutsch, ljudsko prehrano začasno nihče 
in promet državni tajnik dr. Pesta. Državni tajnik 
dr. Ellenbogen prevzafhc predsedstvo komisije za so
cijalizacijo.

P r v i  de l  trgovske pogodbe med, Avstrijo in 
Jugoslavijo je podpisan. Potom te pogodbe dobi A v - 
str j ja od nos 400 vagonov.

R a t i f i k a c i j a  mirovne pogodbe z Avstrijo 
se bo izvršila 16. t. m. Po tej ratificacijivse bodo za
čele takoj priprave za plebiscit na Koroškem.

V d u n a j s k i  narodni skupščini so* vložili 
nekateri poslanci interpelacijo zastran izpraznitve 
Radgono, ki je že odrezana 18 mescev v gospodar-

skein oziru od avstrijske Štajerske. Pri isti seji so 
vložili vetenem&ki poslanci predlog, ki zahteva z o - 
žirom na ratifikacijo saint gennai uske mirovne po - 
godbe sestavo deželne vlade za „Burgenlang in 
Heinzenland“ in njeno slovesno ustoličenje v Sopro- 
riju. Vse .osebe Iz teh krajev, ki prebivajo v Nemški 
Avstriji naj dobe pasivno ra aktivno: volilno pravico.

Madžarska.
V r i\ d m e d n a r o d n e zveze strokovnih or

ganizacij je sklenil nadaljevati bojkot proti Madžar
ski in ga šo poostrilith

llumunija,
R o pi u n i j a je pozvala pod orožje ves prvi 

'poziv, da se'pBStavi v bran boljševikom, ki so dose
gli v Ukrajini velike uspehe in sc bližajo romunski 
meji.

P o z a g o t o v i ! i h jugoslovanskih in romun
skih politikov se bo poglobijo prijateljsko razmerje 
mod Jugoslaviji!! in Romunijo.

LDU. B u k a r e š t a ,  5. julija. V trdnjavici 
Curtzei je eksplodiralo deset vagonov smodnika. E- 
ksplozija je bila tako močna, da je zemlja na. nekate
ri h mestih, dobila razpoke. V. okolici Bukarešte je bi
lo mnogo šip razbitih. Trdnjavica gori. Nihče se ne 
more približati, od časa do časa se ponavljajo eks
plozije. Število žrtev še ni znano.

Poljska.
P o l j s k a  a r m avl a je na dnevnem umiku 

tired boljševiki, kateri so že zasedli Rovno (trdnjava 
vzhodno od Lučka) — Proskurov (mesto Jv Podoliji cb 
železniški progi T arnopoPSmerika—Komarotski.. V 
odseku Proskurov so rdeče čete predrle utrjege po
stojanke, Poljakov. Na postaji Komarovski so boljše- 
viki vi leniii 8 vagonov ,z raznim vojnim materijalom,

R d e č e č e t e. so že 'tudi prestopile gatiško 
mejo in prodirajo v smeri na Lvov, Železniška zveza 
Lvov—perno vice je že pretrgana, Poljaki so v nered
nem urniku.

V ce l i P o 1 j s k i vladi nered. Nobena vlada 
se ne more držati, ker so stranke med seboj preveč 
razdvojene. Velike neprilike delajo socijalisti in r a 
dikalni kmetje z zahtevo agrarne reforme. Poljska 
\ lađa misli na vpostavitev brambnega sveta, ki bi 
smel z diktatorsko oblastjo sklepati o nadaljevanju 
vojne, ali o sklopu miru z Rusijo.

V é il e p o s i a n i š k a konferenca je sklenila 
glede 'Lešina izvesti plebiscit In bo razveljavljen 
sklep, da bi se rešilo tešinsko vprašanje potom arbi
traže.

P n e v n e  v e s fi.
■ ‘Ul.... ;

Zaradi godu Njegovega Veličastva kralja Pe - 
tra v ponedeljek, dne 12. julija, odpade ta dan, ker 
je državni praznik, ponedeljkova številka „Straže.“

Kralj Peter je rojen 29. junija po starem pra
voslavnem koledarju, po našem 12. julija leta 1844. 
Dne 30. junija (13. julija) 1883 se je oženil z Zorico, 
hčerjo črnogorskega kneza, pozneje kralja Njkita, ki 
mu je umrla že 4. (17.) marea 1890. Iz tega zakona 
so se rodili otroci: Helenat Milena, Jurij, Aleksan
der in Andrej, Živijo le še Helena, Jurij, Aleksan - 
der.

Regent Aleksander zbolel. Vsled naporov po
tovanja po Hrvatski in Sloveniji je regent prestolo - 
naslednik Aleksander zbolel ter poklical k sebi svo
jega zdravnika. Za časa bolezni odpadejo avdijence 
pri regentu,

G. di*. Ivan Matko, primarij internega oddelka 
na j'avni bolnici v Mariboru je imenovan docentom za 
interno medicino na vseučilišču v Pragi in se mu je 
priznala-venia legendi v jugoslovanskem jeziku na 
isti univerzi. Našemu rojaku iz slovenske Štajerske 
iskreno čestitamo!

Opcijska pravica in volitev v konstituanto. 
„Naprej“ se krega ponovno zoper določbo našega vo
lilnega reda, po kateri nimajo volilne pravice osebe, 
ki imajo opcijsko pravico. V mirovni pogodbi je bilo 
namreč določeno, da je osebam, ki so tuje narodno - 
sti, a so prišle sedaj pod našo državo, dano na pro
sto, če hočejo biti naši državljani ali ne. Tako n. pr. 
se bodo mariborski Nemci morali pol leta po podpi - 
sanem miru izjaviti, če volijo naše državljanstvo ali 
avstrijsko. Ta pravica se imenuje opcijska ali volil
na pravica. Sedaj so pa v Beogradu določili, naj bi 
ljudje, ki imajo"tako opcijsko pravico, ne smeli voliti 
pri prvih državnozborskih volitvah. Socijaliste to ze
lo razburja in kriče, da je ta 'določba „krivična.“ V 
resnici je pa to jako jasno in pravično, da bi niti ne 
moglo vzbujati dvoma. Volilna pravica je višek d r
žavljanskih priavic, ki zamore pristojati samo popol
nim državljanom. Popolnoma nemogoče [je in nikjer 
na svetu še ni bilo, da bi imel volilno pravico, kdor 
nima državljanske pravico. Kdor pa ima opcijsko 
pravico, on še ni državljan, ampak ima samo mož
nost in pravico, da postane državljan. „Naprej“ mi
sli, da bi ti ljudje podali neko izjavo, da se odrekajo 
opcijski pravici, potem pa lahko volili. Toda s to iz
javo bi še ne postali državljani, ampak bi se samo 
izjavili, da imajo voljo enkrat postati državljani. Vo
lilno pravico izgubi iz tega ali onega vzroka mnogo 
oseb: ta ima prekratko bivališče, oni je pod turate
lo radi pijanosti itd. Pótemtakem bi tudi vsi ti lahko 
podali neke izjave, n. pr. da hoče bivati določeno do
bo, da opusti pijančevanje in podobno. Toda izjava 
ne more odstraniti dejstva in dejanske ovire. Kdor 
ni državljan, ne more imeti volilne pravice in po
manjkanje državljanstva ne more nadomestiti z no-

beno izjavo. Pomislite tudi, kako čuden slučaj bi se 
lahko zgodil. Nekdo bi bil izvoljen -za poslanog s po
močjo volilbev, ki imajo opcijsko pravico, pozneje bi 
se pa znaten del teh volilcev izrekel za tujo državo. 
Ali bi imel tak poslanec še pravico sedeti v držav - 
nem zboru? V čigavem imenu bi govoril in nastopal? 
Opcijska pravica je neka posebna pravica, ki jo ima
jo prebivalci tuje narodnosti. Vsaka pravica, pa zah
teva tudi neko breme, a to breme obstoji v teni, da 
nimajo volilne pravice. Ce bi imeli opcijsko in volil
no pravico obenem, bi bili na boljem, kaker so ljud
je naše narodnosti. Pod enim ozirom bi bili naši dr
žavljani, pod drugim pa ne, in tako bi imeli ugod - 
Tiosti od obeh strani.

Jugoslovanski komunizem na razpotju in v 
razdvojil. Komaj se je pojavila ta komunistična po
šast med Jugoslovani, že je hotela državni prevrat, 
katerega je ubranila vlada z dobro prèvdarjenhni 
navedbami. Komaj smo pri nas zadušili komunistični 
štrajk, so se zgrizli in razcepili tudi komunisti sami 
med seboj. Kakor vidimo, hoče vsak' bolj inteligenten 
komunist svojo stranko. Da je temu res tako, nam 
priča kongres jugoslovanskih komunistov, ki se je 
vršil v Vukovaru 25. junija in je imel cilj: ustvariti 
edinstveno komunistično stranko za celo Jugoslavijo. 
Mesto edinstvenega cilja so dosegli naši komunisti 
po tem kongresu razdvoj na vse strani. Komunisti se 
sedaj cepijo v: skrajno levico, centrum, desno krilo 
centra, ki zahteva sodelovanje z meščanskimi stran
kami, celo na desnici so med drugimi tudi Slovenci 
pod Golouhom. Skrajna levica zahteva: diktaturo
proletarijata, ustanovitev narodne rdeče vojske, h 
kateri mora pristopiti vsak delavec in kmet, vsa tr
govina in produkcija se naj razlasti in socijalizira, 
vsa stanovanja se naj rekvirirajo za delavce. Vsled 
te babilonske zmešnjave med komunisti je došlo na 
kongresu do prepira. Slovenci so zapustili kongres, 
Hrvati pa odklonili vsako funkcijo v stranki. Vodst
vo komunistov se nahaja v rokah levičarjev, ki se i- 
itienujejo enostavno: komunistična stranka. Jugoslo
vanskemu komunizmu velja rek: Veliko grmenja, — 
malo dežja!

Stranka „ malega (lovek a," na Sloven skem — 
i iver alci zopet - v razdvoju. Se v pred volitvami,, predno 
jih objame majka; — politična smrt, so se razcepili in 
razšli naši liberalci po dveh kolovozih: starinov in 
njladinov. Mladi liberalci pod duševnim vodstvom 
političnega Agromerkurja Žerjava, izvozničarja eks- 
ministra Kramerja in brezmiselnega govorniškega 
reprezentanta stranke ministra dr. Kukovca bodo za
čeli izdajati 15. t. m. demokratsko omladinske .gla
silo „Jutro“. (Mogoče bo njegov glavni urednik novi
nar Pirc. Ga priporočamo, list ne bo povzročil veliko 
deficita; ker Piro ga bo kmalu pokopal. Op. ured.) 
Liberalce starine bo pa še nadalje poveljeval doktor 
'Tavčar. Starini, če bodo sploh še prišli v poštev po 
volitvah, se bodo naslonili na eno izmed srbskih 
strank. Živela demokratska vzajemnost!

Zapiankanost italijanski h cenzorjev. .„Goriška 
straža“ je prinesla 17. junija zanimivo ironični član- 
č.č, v katerem šiba. in smeši italijansko vlado. Čudno 
da, teh vrst ni pobelila italijanska cenzura. Člančič 
prinašamo kot notico pod naslovom: „Dolžim državo“;. 
Dolžini državo, da duši svobodo. Ne dolžim laške dr
žave; ta. je država svobode. Dolžim državo, da izte
za krivično roko po tuji zemlji, To ni laška država 
ta je država pravičnosti. Dolžim državo, da zapira 
šole in zavira samostojen kulturni razvoj mladega, 
kvišku stremečega naroda. Naj nihče ne misli, da 
mislim laško državo; ta je država dvatisočletne kul
ture. Dolžim državo, da skuša v novih, po krivici za
sedenih pokrajinah doseči isti visoki odstotek analfa
betov, kakor ga je sama vsakdar imela. To ni laška 
država; vsemu svetu je znano,, da ima! laška država 
niti enega analfabeta. Dolžim državo, da širi v za 
sedenih pokrajinah.ves oni nered, ki so je z njim od 
svojega postanka do danes odlikovala pred vsemi 
drugimi državami Razume se, da ne namigujem, na 
laško državo; tale država je vzornega notranjega re
da) Dolžim državo, da tira zasedene pokrajine v ono 
črno bedo, ki je od pamtiveka njena klaverna ded- 
ščina, Seveda ne dolžim tega Italije; Italija je ven
dar dežela vseli bogastev, občega blagostanja in 
splošne zadovoljnosti. Dolžim državo, pred Bogom in 
pred ljudmi, da! se dan na dan, uro na uro, hip na 
hip vodoma norčuje .iz vsega, kar je človeku najsvo- 
tejše in najdražje na svetu; iz narodnega prepriča
nja, osebne svobode in vesti. Dolžim državo, da vrši 
vsa ta zlodejstva s cinično hladnokrvnostjo, čeprav 
je nedavno videla strašen polom več držav, ki so ho
dilo isto pot. Dolžim državo — pa ne laško, — da na
merava izvršiti samomor. Dolžim državo . . .  Pa kaj 
bi jo dolžil? Vrag jo vzemi,, rajši danes kakor jutri!

Madžarski naskok na Prekmurje. Narodni ja
ničar Lovro Horvath je v Cikagu v Ameriki ustano
vil posebno društvo Madžaronov in drugih narodnih 
odpadnikov, ki ima namen širiti v Prekmurju naši 
državi nevarno politično gibanje. Društvo se imenu
je „Zveza amerikanskih vogrszkih Szlovencev“, * ter 
izdaja poseben časopis, katerega pošiljajo brezplač
no v Prekmurje. V pravilih tega društva se nahaja 
več točk, katere izve član še le takrat, ko je že pri
stopil k društvu. Za društvo se prav pridno pobira
jo prispevki med madžaroni in drugimi narodnimi od
padniki po vsej Ameriki.

Socijalflcmokratlčna korita- Kristanova soc.- 
demokratična vlada je, kakor znano, preskrbela ko-* 
rita vsem svojim pristašem in agitatorjem, V to svr
he je razpustila okrajne bolniške blagajne in jih je  
podredila (ljubljanski okrajni bolniški blagajni kot 
poslovalnice. Na ta način se je tudi popolnoma v pk>-



venskih rokah nahajajočim bolniškim blagajnam n- 
grabilo precejšnje premoženje, delodajalce in deloje
malce pa oropalo vseh pravic. Šoštanjska, v sloven
skih rokah se nahajajoča bolniška blagajna je prav 
izvrstno uspevala, opravljal je vse posle en sain do
ber in vesten uradnik po nizki ceni. Blagajna je bi
ta gmotno na dobrem in je pobirala le 4% priSpev - 
he. Sedanja poslovalnica pobira 6% prispevke, zato 
pa vzdržuje dva socijaldemokratična ali komunistič
na pristaša. Delodajalci kot delojemalci so brez vsa
kih pravic in zastopstva. V prvi vrsti se tej vladi le 
gre za to, da mi vzdržujemo te pristaše, bolnikom pa 
ne preostaja nič. Omenimo, da znašajo plače okrog 
3000 K, prispevki pa niti ne toliko. Opozarjamo vla
do, da smo v Jugoslaviji, v kateri imamo vsi enake 
pravice, da nismo voljni dalje prenašati tega izkori
ščanja in vzdrževati takih ljudi, za kar se nam na
lagajo skoro nepremagljiva bremena. Zahtevamo te 
pravice, kakoršne smo vživali pri poprejšnjih okraj
nih bolniških blagajnah. Zahtevamo svoj krajevni od
bor in bomo sami skrbeli za svojega uradnika!

Pomagajmo stradajoči slovenski deci na Du
naju! Jugoslovansko pripomočno društvo na Dunaju 
organizira, akcijo, da bi jugoslovanski otroci, bivajo
či še na Dunaju, prišli za čas počitnic v domovino , 
ker umirajo na Dunaju od gladu. Od teh otrok je 
172 dečkov in deklic v starosti od 6 do 14 let pristoj
nih v Slovenijo. Jugoslovansko pripomočno društvo 
prosi, da bi sprejele te otroke slovenske rodbine v 
brezplačno oskrbo za čas šolskih počitnic. Poverje - 
ništvo za socijalno skrb, oddelek za zaščito (lece in 

mladine v Ljubljani, sprejema prijave rodbin, ki bi 
priskočile na pomoč našim mladim rojakom. Pričaku
jemo, poznavajoč požrtvovalnost Slovencev, da se bo 
«oglasilo v najkrajšem času toliko rodbin, da poraz- 
mestimo vso pripravljeno deco. Ker, je zadeva nujna, 
prosimo, da bi se priglasile rodbine do 11. julija t. 
Ì. na naslov: Poverjeništvo za socijalno skrb v Ljub
ljani, oddelek za zaščito dece in mladine.

Slomškova zveza naznanja svojim članom, da 
je zadnji čas za, prijave na zborovanje v Mariboru,. 
Doslej se je prijavilo že nad 100 članov in članic , 
več Cehov in 100 tovarišic in tovarišev bratov Hrva
tov. -Kakor vse kaže, se bo zborovanje razvito v kon
gres jugoslovanskega krščanskega učiteljstva. Kdor 
se še ni javil, naj stori to takoj. Prijavi je priložiti 
še 20 K za izkaznico, ki se pošlje po pošti. Prijave 
je naslavljati na Ivana Štruklja, nadučitelja na Vi - 
ču.

Gasilska župa Žalska naroča vsem včlanjenim 
gasilnim društvom, naj . izvolijo pravočasno delegate 
za občni zbor „Jugoslovanske gasilske zveze Ljublja
na“ ter jih odpošljejo tja na dan 18. t. m.

Shod obrtnikov na Koroškem. Deželna zveza 
obrtnih zadrug v Ljubljani priredi v nedeljo, dne 
18. julija, v Borovljah na Koroškem velik shod obrt
nikov, na katerega so vabljeni vsi obrtniki iz Jugo
slavije. Iz Maribora bo vozil posebni vlak s polovič
no ceno. Priglasitve in vsa druga tozadevna pojas - 
Pila daje g. Franc Novak, brivec v Mariboru, Alek- j 
sandrova cesta št. 22. Za obrtnike iz Maribora in o- 
Police, kateri se nameravajo udeležiti tega obrtnega 
shoda, se vrši v petek, dne 9. julija, ob 548. uri zve
čer v restavraciji Narodnega doma v Mariboru to - j 
zadevni sestanek, vsled česar je želeti obilne mde - 
ležbe.

Izletniški vlak na Koroško. Z 11. julijem t. 1. 
bo vozil poseben izletniški vlak iz Maribora na Ko
roško. Iz Maribora bo vozil ob 9.20, iz Dravograda 
tod odhajal ob 11.05 in bo privozil v Grabštajn ob 
.12.40, Iz Grabštajna bo odhajal ob 21. uri, iz Dra
vograda. ob 22.42 in bo prihajal v Maribor ob 24.20. 
Izletniki dobe 50% popusta voznih cen v vseh razre
dih in sicer za vožnjo tje in nazaj, za vožnjo samo v 
eni smeri nobenega popusta.

Vojna sodišča razpuščena. Vsa vojna sodišča 
so razpuščena, izvzeto od te odredbe je samo vojno 
sodišče v Beogradu.

Otto Willmann umri- 1. julija je v Litmercah 
umrl znani katoliški pedagog, vpokojeni vseučiliščni 
profesor Otto Willmann, star 81 let. Narodil se je 1. 
1830 v Poznanju. Deloval je v mestnem pedagogiju 
na Dunaju. Leta 1888 so ga poklicali kot profesorja 
filozofije in pedagogike na takrat še nedeljeno vse - 

t učilišče v Pragi, kjer je do svoje vpokojitve vodil 
pedagoški seminar.

Vrednost avstrijske krone stalno pada. Neugo
dni gospodarski položaj Avstrije je pač posledica, da 
vrednost avstrijske krone stalno pada- Na Dunaju 
lahko dobiš za 11 dinarjev 100 avstrijskih kron, ko
likor hočeš. Avstrijski delegati so na borzi v Beogra
du kupili 7 milijonov dinarjev dn jih plačali z av - 
sirijskimi kronami in sicer 11 dinarjev za 100 avstnj 
skih kron. Vspričo padanja vrednosti, avstrijske kro
ne pišejo dunajski listi: Avstrija je obsojena na po
časno, toda sigurno smrt. !

Gospodarska pogajanja med nami in Avstrijo. 
Gospodarska pogajanja med Avstrijo in Jugoslavijo 
<(o dosedaj uspela toliko, da nam bo Avstrija dajala 
razne industrijsko izdelke, nam popravljala železniš
ke vozove in lokomotive, nam dajala razno železniško 
gradivo, Jugoslavija bo pa dala Avstriji tekom julija 
in avgusta t. 1. 15.000 ton pšenice in 40.000 ton ko-
TU • I

Dobava gorivnega špirita. Uradi za pospeševa
nje obrti namerava prevzeti večjo množino denaturi - 
ranega (gorivnega) špirita po ceni 26 K liter. Jntere- 
senti-obrtniJci naj obvezno priglasijo svoje potrebščine 
na naslov Urada za, pospeševanje obrti kraljestva 
SHS V Ljubljani, Dunajska cesta 22, najkasneje do 
Ü0. julija t. L ...

M a rib o rs k e  ve sti.
Šolskim nadzornikom za mariborske mestne

. šole in za štajerske meščanske šole je imenovan g .
‘ Frane Fink, profesor na učiteljišču v Mariboru. Do

sedanji nadzornik g, Sijaneo je odvezan od nadzor- 
skega mesta. j

Osebna freist. Docent g. dr. Ivan Matko zopet 
ordinira v Mariboru, Slovenska ulica h. št, 4 od 12. 
—XI./ure in od 543,-4. ure.

Zobozdravnik dr. Franc Kartin v Mariboru , 
Slovenska ulica 9 (v hiši g. Wöge rer) ne bo ordini - 
ral od 19. julija do 3 avgusta. . .. 552

Matura na mariborski gimnaziji. Na maribor
ski gimnaziji je letos napravilo zrelostni izpit 29 di
jakov, med temi 9 z odliko, i

Zrelostni izpit so napravili pod predsedstvom 
j višjega Šolskega nadzornika dr. L. Poljanca na dr- 
i žavni realki v Mariboru 5. in 6. julija ti-le abituri?
I jenti: Slovenci: Göttlich Viktor z odliko, Strenar
j Maks, Šramel Vladimir ; Hrvata : Jovčič Rimljan in 
j Kuljiš Vinko; Nemci: Bruckner Ferdinand, Crepin- 

ko Friderik, Hengerer Kurt, Jager Rudolf, Koss Al
fred, Pregelj Friderik, Reiser Oton, Stelzer Rud.

Viktor Höltschl pogorel. Dne 8. julija se jb 
pred senatom okrožnega sodišča v Mariboru vršila 
obravnava proti g. Antonu in Frideriki Ošlag, tr - 
goveu z usnjem v Mariboru. Vodja urada za izdajo 
krušnih kart je ovadil zakonsko dvojico Ošlag, češ, 
da sta ga žalila kot uradno osebo. Ošlag je kritiko
val čudno in osorno postopanje Höltschlovo. Gospod ! 
Ošlag je nastopil dokaz resnice. 2o po zaslišanju pr
ve priče je sodni dvor zaključil obravnavo in je Oš-

Ilaga in njegovo soprogo oprostil. Opozarjamo, da je | 
Viktor Höltschl tisti človek, ki je prvi spravljal Nem-; 
ce-naseljence iz rajha v Slovenijo.

Orlo vske lepake trgajo po Mariboru. Kdo jih j 
trga, bomo prav kmalu dognali. Pri razmerah, ki j 
vladajo, pa se prav nič ne čudimo, če Senekovičevi ; 
možje postave ne vidijo nič in ne slišijo nič, če noč
ne sence poškodujejo slovensko lastnino.

Pasja steklina. Dne 2. t. m. je ujel na Alek
sandrovi cesti v Mariboru osnažnik psico pasme 
„Foks“, ki je begala po ulici brez gospodarja. Ko je 
imel žival že v zanjki, ga je ta popadla in občutno 
ugriznila v roko. Drugega dne jev psica, pri osnaže t- 
ku poginila. Pri raztelesenju so dognali, da je bila 
žival stekla. Osnažnika so poslali v Pasterjev zavod 
v Zagreb. Mariborsko občinstvo pa še oblast enkrat 
opozarja na stroge kontumačne predpise radi stekli
ne, ki je zahtevala že letos ravno v Mariboru nekaj 
človeških žrtev.

Vsi gg. trgovci v Mariboru so dobili od gremi
ja že pred časom dostavljen# pole, 'm, iste nemudoma 
izpolnijo in vrnejo.. Kljub večkratnemu opominu teh 
pol mnogi trgovci še clo danes niso vrnili. ‘Òpozarja 
se dotične tokrat zadnjič, da. se te pole pravilno iz - 
polnjene tekom treh dneh vrnejo gremiju, sicer je 
gremij primoran vsakogar v smislu paragrafa 25 
gremijalnih pravil kaznovati. Opozarja se, da mora 
vsakdo polo izpolnjeno vrniti,, če tudi nima nikakih 
nastavljen cev.

Dijaški vestnik-
Slov. dl j. zveza. Kaj je SDZ? Vsa naša izo

braževalna društva in mladinske organizacije tvorijo 
enoto v Slov. kršč. soc. zvezi, ki ima svoj sedež v 
Ljubljani, štaj. podzveza v Mariboru. Slovensko kat . 
dijaštvo pa, kije organizirano v raznih akademskih, 
bogoslovskih društvih in akademijah je združeno 
med počitnicami v Slov. dii. zvezi, ki si je postavila 
predvsem dve nalogi: razširiti duševno obzorje na
šega dijaštva s praktičnimi študijami med narodom 
— zato izdaja potovalno listino — in podpirati z vse
mi močmi ljudsko izobrazbo., Obe bratski zvezi imata 
isti veliki smoter, dvigniti vse plasti našega naroda 
na višek umske in srčne izobraženosti,, kar ju navaja 
k vzajemnemu delu. Na tem mestu obozarjam vse vo
ditelje naših izobraževalnih društev, da med počitni
cami pritegnejo vsakega našega dijaka v krog aktiv
nih društvenih delavcev, in da vsestransko podpirajo 
SDZ, ki kot (lij, društvo ima sicer mladih,, nav duše- 
n ih delavcev, pa malo sredstev. SDZ ima svoj sedež 
Ljubljani (Ljudski dom), podružnice so pa v vsakem 
večjem okrožju Slovenije. Za Štajersko je bila do pred 
kratkim le ena podružnica. Ker ji je bilo delo vsled 
prevelike razsežnosti teritorija,, ki ga je zavzemala , 
in vsled raztresenosti dijakov; zelo otežkočeno, se je 
na občnem zboru dne 26. maja t. 1, razdelila v po -, 
družnici v Celju in v Mariboru. Tjoliko o' SDZ.

Podružnica SDZ v Mariboru. Podružnica je l- 
rnola svoj ustanovni občni zbor v soboto,,v 26. jmijja 
1920 v Mariboru. Odbor je sestavljen sledeče* Ram
šak Adolf, med., preds., Kovačič Peter, bogsl., pod- 
preds., Alekšič Jakob., a,bit., tajnik, Granfola Ivan, 
blag:, Peršuh Ivan, med., odbornik. Radi intenziv
nejšega dela so se konstituirali po sodnih okrajih fe
rijalni klubi, ki ima vsak svojega vodjo. Do tabora 
vodi korespondenco podpredsednik. Pisma naj' se na
slavljajo v Maribor (bogoslovje);

Celjska podružnica SDZ ima svoj ustanovni 
občni zbor 14. julija v Celju. Pripravljalna dela vodi 
Ai Karo, bogosl. Vransko, Na tem občnem zboru 
prejmejo bogoslovci potovalne listine, tab. izkazu, in 
dij, izkaznice Plan. društva, O podrobnostih tega ob
čnega zbora sledi v kratkem poročilo.

Dijaki ptujskega okrožja imajo v četrtek, 8. ju
lija, v Ptuju sestanek, ki se ga naj zanesjlivo ude - 
leže vsi akademiki, bogoslovci in srednješolci. Even-

tuelne npčrte za počitniško delo je treba takoj poslati 
bogoslovcu Granfola Tvarin v Juršince pri Ptuju.

Podružniep za Prekmurje. V Prekmurju obsto
ja podružnica že od lanskega leta. Agilni vodja je 
ubit. Jože Godina. Svoj redni občni zbor ima v, ne - 
delto 18,, julija v. CrenŠovcih.

ž  Prireditve.
G U d a t i S k a  p r i r e d i t e  v. sie vrši v ne

deljo, dne 11. t. m. ob 8. uri zvečer, v dvorani JSZ. 
v Spla?Srski. ul. (Flosarska ul.) s sledečim spore - 
dom: l.;IZa letovišče. 2. Zdaj gre sem, zdaj pa tej.
3. Idealen sluga. 4. Prepiri Iva soseda. Vabi se k 
obilni udeležbi.

Š o l s k a  m l a d i n  a v Pobrežju priredi v 
neijeljo H- t- m. ob 4. uri popoldne sklepno šolsko 
siavnosj0jz igro, petjem, deklamacijo ini telovadnim 
nastopom. Vabljeni ste vsi domačini in okoličani.

T e l o v a d n i  o d s e k  O r e l  v H o č a h  
priredi dne 11. julija 1920 v prostorih g. župana A. 
Vernika v Spodnjih Hočah ljudsko veselico s svojim 
prvim nastopom. Po telovadbi ljudska veselica z god
bo, šaljivo pošto itd. Začetek ob štirih popoldne. Ob 
neugodnemu vrempnu se preloži prireditev na dan 
18. julija.
v L j n t o me r s k  i O r e 1 priredi 11. julija 1020 
pr,\jo veliko Orlovsko slavnost v Ljutomeru s sledečim 
sporedom: Predpoldan: V jutro ob 4. uri (novi čas) 
budnica po Ljutomeru. Ob 6. uri sprejem bratov iz 
Središča/ OH 9. uri sprejem bratov in gostov na ko
lodvoru. Ob 1410. uri sv, maša (slav. cerkv. govor g. 
Zivortriik) in po, maši pred cerkvijo tabor nfladine , 
(slav. gov. brat 'Dirc prd. O. Z. in drugi). Ob 12. uri 
skupen obed. Popoldan : 1. Zborovanje bratov od 1. 
do 543. urg. 2. Povečernicah ob 3. uri javna telovadba 
v Sršenovem logu, 3. Naraščaj češke vaje. 4. Vajo 
gojenk. 5. Članske proste vaje 1920. 0. Češke frano- 
ske vaje. 7. Člani: Voditeljske vajo. 8. Orodna telo
vadba: drog, bradlje, krogi. Po telovadbi šaljiva po
šta, srečfloV in drugo. Vstopnina: sedeži 8 K, stoji
šča 4 K. V slučaju slabega vremena se preloži na 18. 
julija 1920,. K obilni udeležbi vabi odbor. Sodeluje 
godba ljutomerskega orla. — Odbor. »

I zj o b r a ž e v a l n o  d r u š t v o  p r i  Sv .  
L e n a 1* t u p r i  V e l i k i  N e d e l j i  priredi v ne
deljo, dne 11. t. m., v šoli predavanje o sadjereji in 
o spravljanju sadja vobče. Predava strokovni učitelj 
g. Prjol iz Maribora.

.JC e 1 j e. V četrtek 15. julija ob 8. uri zvečer 
se vrši dekliški večer Orlic v dvorani „belega vola.“ 
Spored !je zelo bogat in zanimiv.

Ilajnovejše !
L m  B e o g r a d ,  7. julija. Iz Londona se 

brvbjTVÌj'a: Naš minister za zunanje posle dr./frum- 
biČ'SijjjV v Špaji sestal z italijanskim ministrom za 
zunanji?'posle grofom Sforzo. Pogovor je bil zelo živa
hen i;n. je5, trajal nad pol ure. Predmet razgovora je 
bilo jadransko vprašanje. ~

LIRJ, B e o g r a d, 7. julija. „Balkan“ piše, da 
je namestnik ministra za trgovino in industrijo, dr. 
Jankovič 'podpisal pogodbo s Cehoslovaško, o dobavi 
oziroma prodaji 1000 vagonov pšenice in 1000 vagonov 
koruze, ki se bo plačala v dinarjih.

UDU, B e o g r a d ,  7, julija. Z; novo uredbo je 
ukinjen monopol za proizvajanje alkohola ter se bo 
vsled tega proizvajal špirit svobodno.

LDU. B e o g r a d ,  7. jlilija. Vprašanje o ure
ditvi izvoza se bo, kakor se govori v političnih kro - 
gih, reševalo v ministrskem svetu. Najbrže pride ra
zprava o, tem predmetu jutri na vrsto, ker se jutri 
pričakuje povratek ministrov dr. Korošca in Joče 
Jovanoviča, ki stft bila na inšpekcijskem potovanju v 
Južni Srbiji. Kakor piše „Politika“ bodo demokrati 
zahtevali, da sc dovoli svoboden izvoz starega žita 
proti'plač/lu izvozne takse in po redu, ki ga bo do
ločil poseben odbor. Domneva sc, da je v državi od 
stdfc žetve za izvoz na razpolaganje Ì0.00QI vagonov 
jAšenice in 40.000 vagonov koruze. V odbor, ki bo do
ločil kontrolo roka, kdaj da se bo izvoz dopustil in 
kdaj ukinil, bi bili po predlogu demokratov pozvani 
4 zastopniki zveze poljedelskih zadrug, po eden za - 
stopnik obrtne, trgovske in delavske zbornice, izvoz- 
ničarske družbe in Narodne banke.

Idili. B e o g r a d ,  7. julija. „Politika“ piše: 
Naša. vlada, je včeraj prejela obširnejše poročilo od 
našega delegata pri komisiji za obnovo, g. Boskoviča 
o pogajanjih za srbsko vojno odškodnino. Zavezniki 
so v)1 Parizu apelirali na našo vlado, da sprejme te 
njihove najnovejše določbe, sklenjene v Bruslju. Po 
teh določbah naj bi dobila Srbija le 5% odškodnine , 
ki jo mora plačati Nemčija. Ministrski predsednik dr* 
Vesnič je poročal o tem finančnem odseku, ki' je imel 
včeraj štfioTn o stvari dolgo razpravljal. Po razpolo
ženju večine ministrskih članov tega odseka je težko 
pričakovati, da bo naša vlada sprejela ta odstotek , 
posebnđTTer se ve, da je bilo to vprašanje enkrat že 
urejeno lit protokol podpisan po zavezniških zastop
nikih/1 Trd! so, da so v Parizu rekli našemu delegatu» 
da sta Francija in Anglija znižali odškodnino za 2 
do 3% in da niti Italija, niti Belgija ne bosta, dobili 
vsega, katf-zfthtevata.

LDU. B e o g r a d ,  7. julija. „Balkan“ piše : 
Arhiv 13. zbora bivše avstrijske vojske v Zagrebu je 
bil izročen' našeoto vojnemu ministru, ki ga je, izro
čilo komis î v.pregled. Ta komisija je dokončala svo
je delo ter se sedaj v vojnem ministrstvu izdeluje iz
črpan referat. " ,
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L IS T E K .
Hermann B ahr:

Slikar» — meo ii,
Na moji miai leži zvezek ročnih risb. Komur 

jih pokažem, trdi, da so ekspresionistične, razvente- 
ga  iz začetkov omenjenega sloga, (okoli 19l0.1eta), in 
se čudi, ako mu zagotavljam, da bodo v krajcem sta
re 30 let in da jih je risal Gauguin-ov učenec. Se 
smehljajoč raztolmačiti, da ni bil žici, temveč, kar na 
Holandskem ni redko, potomec menonitov, kateri niso 
krščeni kot otrooi. Holandec, Menonit, Gauguin-ov; u- 
čenec, konvert t, komaj dve leti po konverziji že me
nih in 26 let potem še vedno menih, vse to vzbuja ra
dovednost mojih obiskovalcev tako, da jim fttkclar ne 
zamorem dovolj pripovedovati o patru Willibrord Ver- 
kade-ju ; zato sem vesel, da skuša to sam storiti v 
svojih prisrčnih ,,Spominih slikarja  — meniha, ki 
nosijo čudni naslov „Die Unruhe zu Gott' (Založba 
Herder, Freiburg im Breisgau 1920),

Rodil, se je leta 1868. v Zaandam-u. Oče mu je 
trgovec. Od leta 1877, biva v Amsterdamu. V rodbini 
plaši smisel za umetnost. Getu. 1885. obiskuje mladi 
Verkade akademijo umetnosti. Ker se mu tam ne do- 
pade, grej na lastno pest v H at tem, kjer sc bavi s 
slikanjem, s čitanjem Tolstoja, Baudelaire-] a, Ver - 
lain-a in naturalistov.

Nazadnje mora, tudi on leta 1891, kot umetnik 
v  Pariz. 3

Bil je čas velikih obratov. 1880 so izšle „So r-

reesfde Mpdunl. 1881 je pričelo vladarstvo ra d ik a l
cev ali multicesarisme des comites electoraux,'kakor 
je,rekel nekoč Péguy; vnaterijalizem je zmagoval po
vsod!. 1890 pa je izšla Edouard Schure-tjeva tajnost- 
lia knjiga „Les grand initiesG Brunetiere je napo
vedal „bunkero! vede“ , S a r  Pelatimi koraka magično 
'skoz trušč boulevardov, Huysmans piše .„L a  — B a s“ , 
ki je žepnik, satanistov, Pariz je poln astrologov in 
Spiri tisto v ; v tej dobi pričenja epopeja „iBoulange“ . 
Čuvstvo še prerine, da so še višje resnice, nego je 
resnica čutov; s tem se pa vzbuja takoj temno h o 
tenje, ki se hoče z že pozabljeno resnico duše zclru - 
žiti. Tudi svet, v katerega je zašel mladi Holandec 
je to začutil. Njemu je le za umetnost; slikati se hoče 

učiti. Svetoval: so mu Gauguina, kateri je par me - 
jseeev pozneje' poselil Tubiti.

Deloval je le kratek čas, pač pa tako intenziv
no, da so iskali, njegove uplive celo v nekaterih s l i 
kah Ludvik-a, Hoffmann-a; slutnjam velikih form se 
v našem času poleg Maree-ja ni nikdo tako pribil - 
žal, kot on. Meier-G'raefe je rekel o eni njegovih slik, 
da se mu dozdeva, kakor da hi bil Giotto prišel lju - 
beznivejši na svet. (Umrl je 1903 na Dominique). P ri 
Gauguinu trči. Verkade na Maurice Deniska, Vidi - 
lard-a, Serusier-a; vsi ti viharni mladeniči, ki. raz
burjajo s truščem svojih debat kavarno Voltaire pred 
Odebu-oin, se sami označujejo kot „R ab is“ ; to se 
nravi toliko kot preroki, kar ima, zamišljeno, napol 
kot šala, v skupnem hrepenenju po „nekaj višjem“ 
vendarle svoje rosno ozadje,' čeprav 'še. je to h repe - 
nenje bistveno vkoreninilo le v  upanju, da jim bo 
mogočo z njegovo pomočjo boljše slikati; za vse to so 
pa bili tue!j  pripravljeni, zapisati se samemu vragu. 

Tudi pri Verkadeju, kateri ve malo o krščan -

stvu, je njegova umetnost, ki mu vsiluje verske ide - 
je:- kadar pa stoji v Louvre-ju, v „njegovi cerkvi", 
pred ljubljenimi primitivami, in si ne more tolmačiti, 
tajno silo njiir učinkov, začuti tudi on, „da je morala- 
pomagali slikarju pri delu tudi vera“ .

Predvsem poseti Verkade spomladi Pont Avon, 
neko vas v Bretagni, ki je bila ,,’siutetistom“ one do
be to, kar je Til Millotu nekdaj Barbizon. Tu m v o- 
kolici se bavi celo polet e s slikanjem, se vrne v je - 
seni na Holandsko in pride marca, 1892 zopet v Pa
riz, kjer razstavi svoja dela in se udeleži insceni - 
ran ja  Maeteriink-ov „Sept princesses“ , (njegov brat 
je namreč sloviti gled. igralec). Poletje ga spet zaloti 
v Bretagni. Kaj se je z njim zgodilo?

Katoliško mu je pomenilo toliko kot neumno, 
babje versko, nazadnjaško, • neolikano, umazano in 
smešno. V cerkev je prišel redkokdaj in še to samo 
radi tega, da vidi v St, Sulpiee Delacroise-a, ali pa 
zato, da sliši petje v Notre Dame; razumevno je, da 
upliva liturgija nanj, V Louvre-ju, v mali dvorani 
poleg salona C arre, mu kažeta Ghirlandaio in M a - 
tegna umetniško silo vere z neko zavistjo. On čita 
Balzac-ov Svedenborgroman „Seraphita“ in Verlain-a 
Naenkrat se mu rodi: misel „poslušati sv. mašo“ ; to
da, ko vsi pokleknejo, mora storiti to tudi on, „kar 
ni baš prijetno in tudi boli“ . Ko vstane, začuti, da je 
že napol katoličan.• Vendar mu tudi to preide. Potem 
napoči doba. katera, ga prav nič ne veseli ; poišče si 
tolažbo v absintu, ki naj zaduši „nepojmljivi nemir 
srca .“ Konec prihodnjič,

i j t s e r i r a f i e  v  „ S t r a ž i 41.

M ariborska eskoiffHgtna 
banka ¥ Mariboru T g g e t t h o f a »  m

f  11.

T e š e  f a n  i t e v .  16 .

Podružnica : MURSKA SO BO TA.

S p jr s f& m a  8 Vloge na knjižice, na tekoči in žiro račun proti naj
ugodnejšemu obrestovan ju.

K u p i l e  im p r e d a l a  i Devize, valute, vrednostne papirje itd.

12 d ® !©  ; Čeke nakaznice in akreditive na vsa tn- in inozemska mesta.

O l i ©  p r e d w l l f i e  s Na vrednostne papirje in na blago, ležeče v
javnih skladiščih.

O s l e  k r e d i t a :  Pod najogodnejŠimi pogoji.

8 Borzna, naročila in jih izvršuje cajknlantneje.

£0

Masern®i

JOSIP RERREP
tesarski mojster in 
sifflhm podjetnik v 
Mozartovi ulici 59
w Mariboru
se priporoča za popra
vila in za napravo 
aov h stavb za točno 

-: izvršitev

Z e n  b i la  88 i® ®ikIasta ura
v vrednosti 250—  

300 K, kdor jo je našel, naj jo 
vrne proti dobri n- gradi Franca 
Kavdiin, Studenci, Nabrežna cesta 
š t  7, Maribor. 488

P r «  « d  «  G A  približno dva 
*• *  " l i t t  c>\J vagona (200'COO 

kosov) 1 psice debelili,

suhih desk za navadno 
strešno opeko (Ziegel
bretter filr Biberscbwauazirgeln 1, 
malo rabi enih, kos po 4 K  franko 
postaja Radvona. Vpratati pri po- 
sesin.ku K A R LU  VOGLER, CAN- 
kova, (PR EK M U R JE ! 532

Kupi
Prostovoljna 

požirna bramita 
v BRAliBORU

kupi 100 met. stotov popol
noma zdravega sena, franko 
Maribor, po dnevni ceni. Po
nudbe na poveljstvo požarne 
brambe, Maribor, Kor. c. 12.
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S®p@sl» s e i

URE
vsake Trete 

i se sprejmejo 
v popravilo. 
Zaloga zlat - 

nine in srebrnine. Cene 
zmerne. Postrežba točna.

2AÜ moj, mmmu
OHAJSKI TRG v gradu (Burg).

Otročji voziček
Pobrežje, Cestana prodaj. 

B ietje 11.
na

MILO,KAVA,
SLADKOR j!j

5S3v koekah 
po znižani ceni pri

IpacTiscMerjarlr
Aleksandrova eesta 19

AJDA ZA SEME
sa proda pri Francu Grobelšek, 
Maribor, Aleksandrova cesta 77.

Nov POVRŠNIK
Be proda. Prefernova nlica 2 v 
posredovalnici. W»ribt,r. 550

SVINJSKO mast
zajamčeno la. po najniijih dnev
nih cenah na debelo prodaja J. 
Gigovič, Maribor, Glasni trg 21. 
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Ü A laV A P  ki ie iliyežban ▼X f ü I i l V e e ,  vrtnarski stroki, 
ge takt j  sprejme pri Meaia, Po
brežje pri Sv.rihorn, Nasipna ul. 44.

s 3 do 4 delavs
kimi močmi se 

sprejme pri g .  Granitz, Jžaribor, 
Gosposka ulica. 549

MAJER

Koujski hlapec
se Bprejme pri sr. Grkaitz, Mari
bor, Gosposka ulica. 548

P O Z O R 1 P O Z O R I
—  K« Warscii©, Mat liter —

Uö**g»«»ll4is u ti«» IO. wmiam

amBBa «telsir cosina z mamifakturniin blagom. 

P r ip « » r © i®  s t e l a  b o g a t o  z f t le & o  p o

j a k e  z n i ž a n i h  c e n a h .

telava.
Podpisani priznavam, da sem s svojim ne

premišljenim govorjenjem žalil gospoda župnika 
Josipa Piepelca. Obžaljojem to, ga prosim od
puščanja in se m « zahvaljujem, da je odstopil 
od nadaljnega sodnega postopanja proti meni. 
Vse stroške prevzamem jaz.

Sv. Ema, dne 5. julija 1920.

554 Matèvi Stralek, 1. r.

j a t na krasnem vrtu gostilne 1 S T

„ P o d  P a h o r j e m “
v nedeljo, dne 11. julija pop. I K ? *
Svira domača priljubljena

€ 3 godba. Izborna stara in no-
va vina, sveže pivo, mrzla
in topla jedila. Vstop prost. M rIS L

R Za obilen obisk se priporoča

n r i MIHAEL ŽIVEC, gostilničar.
JL 554

Papir in sroer koneeptni m boljši se dobi zdaj 
v Cirilovi tiskarni v Mariboru, kolikor ga kdo želi. 
Cene dosedanje brez vsakega poviška. Trgovce in 
urade opozarjamo, da porabijo to priliko in si naro- 
če papir, dokler ga je dobiti.

Najvarnejša naložba denari»
Hipotečni zavod mestno itranilnice v Mariboru, Orožnova ulica Ì
izdaja 472% zastavnice s knponi od 1. januarja in 1. julija vsakega leta, katere so 
po zakonu pupiiarnovarne in se uporabljajo za plodonosno naložbo kapitalov občin, 
cerkva, ustanov, sirotinskega denarja itd. Pravilom odgovarjajoče kritje zastav nie 
nadzoruje vladni komisar. Za zastavnice jamčijo razen pupilarnovarno vknjiženih 
hipotekarnih terjatev še rezervni zaklad po 1,500.000 K in vso ostalo premoženje 
zavoda. Zastavnice se dobija po dnevnem kurzu pri hipotečnem zavoda mestne hra

nilnice v Maribern. Zavod dovoljuje hipotekama posojila po 41/,0/«-

i r l i  A i  is%  ® %  in ìl® m ÌI i r l i  *  %  Ä i
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NsiflneiSi irni in rlavl %* 
box-calf "m  naif incisi 

irn iie vro  ••*•••
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Gospodarska zadruga za Prekmurje, 

Mursko polje in Slovenske gorice
«*• s&« m  m *

p r e d a l ®  razne manufakture ka- moške 
in ženske obleke, vseh vrst špecerije, 
čevlje, nanje, deske, stavbeni les In 

poljedelske stroje.
tClfpUlS pšenico, žito, koruzo, ajdo, proso, 
oves, kože, sploh vse kmetske pridelke.
Posredule pri nakupu, večjih poljedelskih 
str ojev, kakor parnih mlatilnic in motorjev

h m  kupovati in predajah u t n p  imajo m  l ia n i
UsvižlaRi se sprejemajo v zadružni pisarni 
v Gornji Radgoni in pri vseh podražnicah. 
Glavna trgovmaiBpisaruef Gornji Radgoni. 

P 'tK lf U Ž P iC S 8 Gornja Radgona, Murska Sobota, 
Cankova, Dolnja Lendava, Radgona, Križevci pri 

Ljutomera, Beltinci. 259

S l o v e n c i  š i r i t e  n a s e  l i s t e  !


